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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми. Високорозвинена транспортна система  кожної 

держави є гарантом її економічного зростання. Найважливіша роль у здійсненні 

міжнародних перевезень традиційно належить залізничному транспорту. У 

процесі передачі вагонопотоку між країнами основну роль відведено 

прикордонним передавальним станціям (ППС), більшість з яких було створено на 

базі сортувальних або дільничних станцій, найбільш близьких до кордонів. До 

основних операцій з технічного та комерційного огляду додатково додався 

прикордонний, митний та інші види контролю. Також значно збільшилося число 

операцій, що пов’язані з обробкою документів прикордонТЕКом (транспортно- 

експедиційною конторою), конторою передач та митним контролем. Всі ці 

операції призвели до значного збільшення простою транзитних вагонів і, як 

результат – до затримок в терміні доставки експортно-імпортних вантажів. 

Аналіз існуючого процесу функціонування ППС довів необхідність 

розгляду завдання з удосконалення процедур обробки міжнародних 

вантажопотоків, тому представлена дисертаційна робота є актуальною. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Зв’язок 

даної дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами 

підтверджує: Державна цільова програма реформування залізничного транспорту 

на 2010-2019 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 

16.12.2009 р. №1390, розпорядження Кабінету Міністрів України від 16.12.2009 р. 

№1555-р, «Стратегія розвитку залізничного транспорту України на період до 2020 

року»; Митний кодекс України (Глава 52. Система управління ризиками (ст.361- 

363)); Наказ Державної митної служби України від 15 січня 2010 року № 17 «Про 

введення в дію рішень Експертної комісії із застосування системи аналізу та 

управління ризиками та внесення змін до наказу Держмитслужби від 02.11.2009 

№1051»; Закон України № 227-V «Про приєднання України до Протоколу про 

внесення змін до Міжнародної конвенції про спрощення та гармонізацію митних 

процедур»  від  05.10.2006  р.;  Наказ  Державної  митної  служби  України   від  17 



жовтня 2006 року № 895 «Щодо затвердження Концепції модернізації діяльності 

митної служби України»; Наказ Державної митної служби України від 30 травня 

2005 року № 442 «Про затвердження Положення про Департамент аналізу ризиків 

та аудиту Державної митної служби України». 

Автором прийнято участь в якості виконавця у науково-дослідних роботах: 

«Впровадження швидкісного руху пасажирських поїздів на дільниці Гребінка – 

Полтава – Красноград – Харків – Лозова. Станція стикування постійного 3,3кВ та 

змінного 27,5кВ видів тягового струму по ст. Лозова. Розробка технології 

обслуговування під’їзних і тракційних колій залізничних та промислових 

підприємств Лозовського вузла» (ДР №0112U000423). 

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення 

технології роботи прикордонних передавальних станцій шляхом скорочення часу 

простою та числа затриманих вагонів на основі впровадження системи управління 

ризиками (СУР). 

Реалізація заданої мети дослідження потребує постановки та вирішення 

таких основних задач: 

- провести теоретичні дослідження процедур обробки міжнародних 

вантажопотоків на ППС та аналіз системних зв’язків при організації процесу 

міжнародних перевезень з використанням сучасних методів обробки інформації; 

- провести моніторинг роботи ППС та виявити статистичні закономірності 

основних причин затримок міжнародних вантажопотоків; 

- сформувати оптимізаційну математичну модель системи обробки 

експортно-імпортних та транзитних вагонопотоків на ППС при здійсненні 

суцільного і вибіркового контролю та провести моделювання; 

- розробити процедуру роботи СУР та сформувати імітаційну модель з 

урахуванням концепції селективного підходу при переробці міжнародного 

вантажопотоку; 

- сформувати заходи щодо підвищення показників функціонування системи 

пропуску вантажопотоків в експортно-імпортному сполученні через ППС в 



умовах впровадження СУР та провести техніко-економічне обґрунтування 

запропонованих заходів. 

Об’єкт дослідження – процес функціонування системи міжнародних 

залізничних вантажних перевезень. 

Предмет дослідження – технологія функціонування ППС в умовах 

впровадження СУР. 

Методи дослідження. Для мінімізації простоїв експортно-імпортних та 

транзитних вагонопотоків на ППС застосовано системний підхід, що базується на 

системному аналізі стану загального комплексу організаційних і технологічних 

операцій у процесі міжнародної транспортної діяльності. Для перевірки 

ефективності запропонованих заходів щодо підвищення надійності системи 

пропуску міжнародного вантажопотоку через ППС в умовах впровадження СУР 

використані методи математичного та імітаційного моделювання. З метою оцінки 

взаємозв’язків між основними факторами затримок на ППС застосовано методи 

кореляційного та регресійного аналізу. За допомогою програмування в 

середовищі Delphi розроблено модель аналізу рівня ризиків на ППС. Для 

моделювання процесу функціонування технологічних ліній ППС використано 

методи динамічного моделювання в середовищі мереж Петрі. При оцінці 

економічного ефекту від впровадження СУР був застосований метод прогнозної 

екстраполяції. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі вперше 

запропоновано системний підхід формування технологічного процесу роботи 

прикордонних передавальних станцій шляхом впровадження системи управління 

ризиками, який базується на оптимізаційній моделі стохастичного програмування 

оцінки імовірності затримки вагонопотоків. На відмінність від існуючих 

сформована модель враховує основні фактори виникнення ризику затримки 

вагонопотоку: країну походження вантажу, рід вантажу, тип рухомого складу, 

фактурну вартість вантажу та його вагу нетто. 

Удосконалено процедуру розрахунку технологічних параметрів 

функціонування ППС в умовах впровадження СУР, що на відмінність від 



існуючих базується на принципі системного об’єднання в єдиний комплекс 

складових: перевізник, контролюючі органи, інфраструктура. 

Набули подальшого розвитку моделі функціонування ППС, що на 

відмінність від існуючих сформовано на базі СУР і ґрунтуються на виведених 

імовірнісних залежностях затримки вагонів з митних та інших причин, що 

дозволяє визначити передумови для раціоналізації технології роботи ППС. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення 

сформованих у дисертаційній роботі пропозицій і рекомендацій полягає у 

створенні загальної системи функціонування технологічних ліній на ППС в 

умовах впровадження СУР для удосконалення процесу обробки міжнародного 

вагонопотоку. На підставі аналізу виконання технологічних операцій при обробці 

вантажів з повним циклом прикордонних операцій розроблено удосконалену 

процедуру митних операцій на ППС з урахуванням функціонування ризикового 

модуля. 

Побудовано модель визначення раціонального часу простою вагонів на 

станції, яка дає можливість оперативного пошуку оптимальних рішень щодо 

зменшення числа можливих затримок вагонів та вирішення задачі мінімізації 

загального часу простою вагонів на ППС, що можуть бути інтегровано на АРМ 

ДСП та АРМ ДНЦ. 

Впровадження запропонованої імітаційної моделі у якості системи 

підтримки прийняття рішень надасть фахівцям додаткові можливості щодо оцінки 

показників роботи та підвищення надійності системи пропуску міжнародного 

вантажопотоку через ППС в умовах формування СУР. 

Практичне значення результатів роботи підтверджено відповідним актом 

впровадження у виробничий процес ППС РФ «Південна залізниця», 

затвердженим начальником структурного підрозділу «Служба комерційної роботи 

та маркетингу». Також результати дисертаційних досліджень були використані у 

навчальному процесі з дисципліни «Організація митного контролю» та «Митна 

справа на транспорті». 



Особистий внесок здобувача. У наукових працях, що опубліковані зі 

співавторами, особистий внесок полягає у такому: [1-2] проведено аналіз 

технології обробки поїздів на ППС, визначено ступінь взаємозв’язку між 

оборотом вагонів по залізниці та середньодобовим простоєм вагонів, що були 

затримані на прикордонних передавальних станціях та виявлені основні причини 

затримок вагонів у міжнародному сполученні; [3-4] визначено рівень надійності 

системи пропуску вантажів в експортно-імпортному сполученні через ППС в 

умовах впровадження СУР і запропоновано математичну модель раціоналізації 

роботи прикордонних передавальних станцій, що дозволить проводити 

моделювання системи управління обслуговування міжнародних вагонопотоків з 

урахуванням факторів ризику; [5-6] розроблено та запропоновано структурну 

схему виконання митних процедур з урахуванням функціонування СУР; [7] 

сформовано комплексний критерій ризику для підвищення ефективності  роботи 

та зниження простою на ППС; [8-11] запропоновано використання методу 

кореляційного аналізу для визначення надійності пропуску міжнародних 

вагонопотоків в умовах СУР; [12-15, 17] розроблено імітаційну модель системи 

підтримки прийняття рішень, що дозволяє виявляти кореляційні та регресійні 

залежності взаємовпливу факторів ризику в межах системи управління ризиками; 

[16] удосконалено модуль пасажирського комплексу при швидкісних 

перевезеннях в умовах новітніх систем супутникової навігації; [18] визначені 

основні аспекти розвитку інтермодальних перевезень в України; [19, 21-22] 

розроблено та запропоновано систему процесу доставки легкових автомобілів за 

допомогою вантажних модулей при змішаних перевезеннях; [20] розроблено 

заходи раціоналізації та удосконалено технологію роботи ППС в умовах 

функціонування СУР 

Дослідження, що висвітлені в усіх наукових працях, проводилися в 

УкрДУЗТ. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації 

доповідалися, обговорювалися та ухвалені на: 



1. 9-та науково-практична міжнародна конференція «Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України», 

м. Харків, 5-7 червня 2013 р. 

2. 75-та міжнародна науково-технічна конференція УкрДАЗТ, м. Харків, 

2013 р. 

3. 10-та міжнародна науково-практична конференція УкрДАЗТ, Вісник 

економіки транспорту і промисловості, 2014 р. 

4. 76-та міжнародна науково-технічна конференція УкрДАЗТ, 2014 р. 

5. 10-та Ювілейна міжнародна науково-практичній конференції "Проблеми 

економіки та управління на залізничному транспорті" ДЕТУТ, 2015 р. (м. Одеса). 

6. 78-та міжнародна науково-технічна конференція УкрДУЗТ, 2016 р. 

7. 12-та міжнародна науково-практична конференція «Міжнародні 

транспортні коридори та корпоративна логістика», м. Харків, 2-4червня 2016 р. 

8. 79-та міжнародна науково-технічна конференція УкрДУЗТ, 2016 р. 

9. Science, engineering and technology in the context of globalization: 

paradigmatic characteristics and problems of integration : materials of the II 

international scientific conference on October 28–29 2017, Prague. 

10. 8-ма міжнародна науково-практична конференція «Транспорт і 

логістика: проблеми та рішення», м. Одеса, 2018 р. 

Повністю результати дисертаційної роботи заслухано та схвалено на 

розширеному засіданні кафедри залізничних станцій та вузлів Українського 

державного університету залізничного транспорту, 2018 р. 

Публікації. Відповідно до теми дисертації опубліковано 22 наукові праці, у 

тому числі 9 наукових статей у фахових виданнях, затверджених МОН України, з 

яких 1 включено до міжнародних наукометричних баз та 1 наукова стаття у не 

фаховому виданні, 2 свідоцтва про реєстрацію авторського права на твір та 10 тез 

доповідей на наукових конференціях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 



Повний обсяг дисертаційної роботи складає 202 сторінки, з яких обсяг 

основного тексту 126 сторінок, 8 додатків. Робота ілюстрована 22 рисунками, з 

яких 6 рисунків на окремих сторінках, наведено 26 таблиць, з яких 5 таблиць на 

окремих сторінках. Список використаних джерел складається із 109 найменувань 

на 12 сторінках, 8 додатків на 53 сторінках. 
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